
σηµεία µε τη µαφία. Νοµίζω οτι αξίζει να αναφερθώ
σε ορισµένα. Ευελπιστώ να συµφωνείτε οι περισ-
σότεροι. Νοµίζω ότι από λίγο έως πολύ όλοι δου-
λεύουµε κάπου ή µανατζάρουµε την οικογένειά
µας. Σίγουρα όµως δε θα συµφωνείτε µε όλα, ό-
πως και εγώ δεν συµφωνώ.

Το βιβλίο αυτό έχει αρκετή σχέση µε µακιαβελισµό,
τον οποίο σε πολλές περιπτώσεις ακολουθεί η µαφία,
που σαν έννοια εννοείται εκείνη η πολιτική θεωρία µιας κυβέρνη-
σης, που ο ηγεµόνας µιας χώρας, εκτιµώντας τις περιστάσεις, µε-
ταχειρίζεται οποιοδήποτε µέσο ηθικά ορθό ή µη, προκειµένου να
προστατέψει το κράτος του. Στην ευρεία έννοια του, ο µακιαβελι-
σµός προσέλαβε διαφορετικό αµοραλιστικό και δηµώδες περιε-
χόµενο, σύµφωνα µε το οποίο επιτρέπεται η άρση κάθε ηθικού
φραγµού µηχανορραφίας και δολοπλοκίας για την επίτευξη προ-
σωπικών και άλλων στόχων.

Τι σηµαίνει «Μαφία»; Σηµαίνει τιµή, εκδίκηση, αλληλεγγύη.
Προέρχεται από τις ιταλικές λέξεις «Mothers and Fathers Italian
Association, ίσως αυτό τα λέει όλα. ∆ηλαδή ξεκίνησε από πατριω-
τική εθνικιστική οργάνωση και δεν άργησε να στραφεί προς τα ε-
γκλήµατα και το βάψιµο αίµατος, πράγµα που το ζούµε και εµείς
σήµερα µε τις ακραίες οργανώσεις, «Αριστερά και ∆εξιά», που η α-
λαζονεία τους και το τυφλό πάθος για επικράτηση δεν διστάζει να
χρησιµοποιήσει και το έγκληµα. Η οργάνωση αυτή ιδρύθηκε το
1930 από τον Τζόννυ Τόρριο. Εκείνος έφερε τον Αλ Καπόνε στο Σι-
κάγο.

O «V» στο βιβλίο του αναφέρει: Ειδικευόµαστε στην προστασία,
στην επίλυση διαφορών,στη διατήρηση της τάξης στις αγο-
ρές,ιδιαίτερα σ’εκείνες τις συναλλαγές όπου το κράτος προσπα-
θεί να παρέµβει. Σε διεθνές επίπεδο, προς το παρόν, παραµένου-
µε ισχυροί στη Σικελία και επεκτείνουµε την αποστολή µας στη
Ρωσία, ενθαρρύνοντας τη λογική στις εµπορικές συναλλαγές. Αυ-
τή είναι η Υπόθεσή µας. ∆υστυχώς ο νόµος θεωρεί συχνά τις δρα-
στηριότητές µας έκνοµες-παράνοµες δηλαδή.

Όσο για τη δική σας Υπόθεση -τον νόµιµο επειχειρηµατικό κό-
σµο-, δεν διαφέρει από τη δική µας Υπόθεση, εκτός από µια λε-
πτοµέρεια: στη δική µας Υπόθεση συνταξιοδοτείσαι µόνο όταν τα
«κακαρώσεις». Oι βασικές αρχές είναι ίδιες. Προφανώς, πρέπει να
βρείς πρώτα µια θέση στον κόσµο, από την οποία θα αρχίσεις να
σκαρφαλώνεις: µια δουλειά, τη σωστή δουλειά όµως. Για να εξα-
σφαλίσεις αυτή τη δουλειά, πρέπει να επιστρατεύσεις όλα σου τα
ατού: µόρφωση, εµπειρία, δεξιότητες, προσωπικότητα, διασυνδέ-
σεις. Απαρίθµισέ τα σ’ένα γλαφυρό βιογραφικό σηµείωµα, υπο-
γραµµίζοντας την ποιότητα και την ποσότητα των προηγούµενων
συνεργασιών σου, καθώς και τη δύναµη του χαρακτήρα σου: αυτά
αποδεικνύονται βεβαίως από βραβεία, τιµητικές διακρίσεις, συµ-
µετοχή σε ιδρύµατα, εξωεπαγγελµατικές και εξωσχολικές δρα-
στηριότητες. Μπορείς να βάλεις και λίγες σάλτσες.

Κράτα για τον εαυτό σου και µόνο για τον εαυτό σου τις αδυνα-
µίες σου. Προετοιµάσου ώστε να τις µετατρέψεις σε αρετές σε πε-
ρίπτωση που γίνονται φανερές σε κάποια συνέντευξη. Κι όταν εί-
σαι µόνος, δούλευε για να απαλλαγείς από αυτές. (Στην Υπόθεσή
µας βοηθάµε συχνά τους ανθρώπους να απαλλαγούν από τα ε-
λαττώµατα τους καθαρίζοντάς τους µια και καλή)...

Μάθε ό,τι µπορείς για τον εργοδότη που ίσως σε προσλάβει.
Χρησιµοποίησε αυτή τη γνώση µε οποιαδήποτε ευκαιρία: στην αλ-
ληλογραφία σας, στις τηλεφωνικές σας συνδιαλέξεις, στις τετ α
τετ συνεντεύξεις. Και κάπου στο τέλος, πρόσθεσε πάντα ένα υ-
στερόγραφο µε ωραία καλλιγραφικά γράµµατα, µαζί µε την ιδιό-
χειρη υπογραφή σου.

Oι κανόνες του αρχάριου είναι απλοί τόσο στις επιχειρήσεις όσο
και στη Μαφία: Κράτα το στόµα σου κλειστό, τα µάτια ανοιχτά, τα
νώτα σου καλυµµένα και κάνε ό,τι σου λένε. Φυσικά, όπως σε κάθε
επιχείρηση, οι αρχάριοι καλούνται να γλείφουν τους ανωτέρους
τους -δηλαδή, όπως είπε κάποιος σε µια διαφορετική περίσταση,
πρέπει να έχεις τα ήθη µιας πόρνης και τους τρόπους µιας µπαλα-
ρίνας- αλλά, καθώς περνάει ο καιρός και εσύ προκόβεις, όλο και
σπανιότερα θα σου ζητάνε γλείψιµο. Στο τέλος θα γίνεις και εσύ α-
ντικείµενο του γλειψίµατος, πράγµα που υποτίθεται πως είναι ο
στόχος σου - ο στόχος όλων µας εδώ που τα λέµε, µε τον έναν ή
τον άλλον τρόπο.

Όσο είσαι νέος, µορφώσου παρατηρώντας τον έξω κόσµο, µα-
θαίνοντας πώς είναι και πως αντιδρούν οι αληθινοί άνθρωποι. Θυ-

µήσου: κράτα τα µάτια ανοιχτά, το στόµα κλειστό. ∆ια-
µόρφωσε τον εαυτό σου, µάθε τα εργαλεία. Ελαχι-

στοποίησε όσο µπορείς τις ατέλειες που µπορεί να
µπούν εµπόδιο. Αυτό χρειάζεται σκληρή προσπά-
θεια στην αρχή, αργότερα όµως γίνεται ευκολό-
τερο.
Προτού µάθεις να διατάζεις, πρέπει να µάθεις να

υπακούς. Στις συσκέψεις µε το αφεντικό, µίλα µόνον
όταν σου απευθύνει το λόγο και απάντησε σε ότι σε ρω-

τάει - τίποτα περισσότερο. Κράτα τη σιωπή σου. Αν σου ζητήσουν
περισσότερες πληροφορίες για ένα θέµα, να τις δώσεις µόνον αν
είσαι όντως ενηµερωµένος. Το αφεντικό είναι πολύ σηµαντικό για
το µέλλον σου και πρέπει να του δείξεις ότι το αναγνωρίζεις και ό-
τι νιώθεις ευγνωµοσύνη. Πρέπει λοιπόν να δείχνεις σεβασµό. Αν ο
Capo στον οποίο δίνεις λογαριασµό είναι καραγκιόζης (buffone),
κάνε πως δεν καταλαβαίνεις. Θα αποκαλυφθεί µoναχός του. Μπο-
ρεί να µην έχει πάντα δίκιο, είναι όµως το αφεντικό σου. Και ποτέ
µην µπλέκεις το σεξ µε τη δουλειά. Αν ο άνθρωπος που σου δίνει ε-
ντολές είναι ικανός, ακολούθησέ τον, στήριξέ τον, δέξου την προ-
στασία, τη βοήθεια, τη χρηµατοδότηση, την παρέα του και -επανα-
λαµβάνω- άσε ήσυχες τις γυναίκες του : σύζυγο, ερωµένη, κόρες,
ανηψιές, ξαδέρφες, υπηρέτριες, πόρνες, γραµµατείς και τα λοι-
πά. Πάντως, υπάρχει περίπτωση να είσαι τυχερός και να παντρευ-
τείς την κόρη του ή µια στενή συγγενή του Capo - εφόσον βεβαίως
έχεις εξασφαλίσει την άδειά του, την οποία έχεις επαληθεύσει ξα-
νά και ξανά.

Για να επιζήσεις, κάνε υποµονή -βλεπε, άκου, µη λες πολλά- και
για να κερδίσεις, πρέπει πρώτα να επιζήσεις (υποµονετικά), να κα-
ταστρώσεις τα σχέδιά σου και να χτυπήσεις ξαφνικά και γρήγορα.

Στο µεταξύ, γίνε φίλος µε όλους, άντρες και γυναίκες, κλητήρες
και µέλη κάθε ηλικίας που υπάρχει στο γραφείο, χωρίς όµως να
προσχωρήσεις. Μην πιάνεις µακροχρόνιες στενές φιλές µε συνα-
δέλφους αλλά να είσαι εγκάρδιος µε όλους. Μην ντύνεσαι µε τρό-
πο που να διαφέρει ριζικά από εκείνον των συναδέλφων σου, µη
φέρεσαι ποτέ εκκεντρικά και προπάντων µη διηγείσαι ιστορίες α-
πό την άγρια και τρελή προσωπική σου ζωή εκτός γραφείου. Με
άλλα λόγια, µην ξεχωρίζεις από το µέσο όρο, προσαρµόσου σ’αυ-
τόν. Μην ανακατεύεσαι σε διαµάχες εντός γραφείου χωρίς πρώτα
να αναρωτηθείς τι έχεις να κερδίσεις. Κι αµέσως µετά τι έχουν να
κερδίσουν οι άλλοι. Φρόντισε να δώσεις ικανοποιητικές (για σένα)
απαντήσεις σ’αυτά τα ερωτήµατα.

Κάνε δουλειές µε ξένους λες και είναι αδέρφια σου. Κάνε δου-
λειές µε τ’αδέρφια σου σαν να είναι ξένοι. Μην ανακατεύεσαι στις
δουλειές των άλλων, αλλά έχε τα µάτια σου ανοιχτά στις επιτυχη-
µένες δουλειές των άλλων.
Άν ο γείτονάς σου ξυπνάει νωρίς, πρέπει να ξυπνάς νωρίτερα.

Η τάση στις δικές µας µπίζνες -όπως σε κάθε σύγχρονη επιχεί-
ρηση καινοτόµων και οραµατικών- είναι η συγχώνευση ή η εξαφο-
ρά άλλων επιτυχηµένων επιχειρήσεων. Συχνά αυτό µπορεί να επι-
τευχθεί µόνο µετά από σκληρό αγώνα µεταξύ των ανταγωνιστών.
Έχεις ακούσει περί επιθετικής εξαγοράς; Εµείς υπήρξαµε οι πρω-
τοπόροι. Στο σύστηµα της ελεύθερης αγοράς, οι µεγαλοκλέφτες
κυνηγάνε τους µικροκλέφτες.

Όλα τα προβλήµατα λύνονται από µόνα τους -αρκεί να περιµένει
κανείς. Συχνά όµως -ιδιαίτερα στα µείζοντα προβλήµατα- η αυτό-
µατη λύση είναι ακαθόριστη και αργεί πολύ γι’αυτό ίσως χρειαστεί
να παρέµβεις για να ελέγξεις την κατάσταση. Για τα µείζοντα προ-
βλήµατα, φαντάσου το χειρότερο δυνατό σενάριο... Άν το αντέ-
χεις, προχώρα - προχώρα µε τέτοιο τρόπο ώστε να παρακάµψεις
το χειρότερο δυνατό σενάριο.

Είναι µέρος της ανθρώπινης φύσης να ψεύδεται, αλλά φρόντισε
να µην ψεύδεσαι στον εαυτό σου. Καθώς οργανώνεις τις κινήσεις
και τους χειρισµούς σου, µην απορροφηθείς τόσο ώστε να πιστεύ-
εις ότι κάνεις το καλό. Πρέπει να έχεις συναίσθηση οτι τα σκατά εί-
ναι σκατά και δεν τρώγονται.

Ποιο ήταν το κλειδί της µαεστρίας τους στο µάνατζµεντ, της ι-
διοφυΐας τους στην οργάνωση των επιχειρήσεων; Ένα και µόνο έ-
να: οι δικοί τους άνθρωποι τους φοβούνται όσο και οι αντίπαλοί
τους. Όλα τα εγχειρίδια περί µάνατζµεντ επαναλαµβάνουν οτι το
κλειδί για το µάνατζµεντ είναι ο «σεβασµός». O σεβασµός λύνει
προβλήµατα. Από µια άποψη ισχύει - ο φόβος είναι η υψηλότερη
µορφή σεβασµού.

Να δουλεύεις έξυπνα, όχι µέρα νύχτα. Βάλε άλλους να δουλεύ-
ουν για σένα. Μη χάνεις χρόνο σε κοινωνικές συνα-

την εποχή που ζούµε το µεγαλύ-
τερο µέληµά µας και ειδικά των
νέων είναι πώς να επιτύχουν σε
ένα τεράστιο ανταγωνιστικό πε-

ριβάλλον που επιδεινώθηκε τροµερά µε
την κρίση. ∆ιάβασα ένα βιβλίο «Mafia
Manager», 3η έκδοση ΠΑΤΑΚΗ, και ανα-
φέρει τις τακτικές του πώς να επιτυγχά-
νουµε στον κόσµο των επιχειρήσεων και
γενικά στη ζωή, ακολουθώντας τους νό-
µους της µαφίας...

O «V ένας µαφιόζος Capo (=καπετά-
νιος, αρχηγός), το όνοµα και η γεωγρα-
φική του θέση δεν αποκαλύπτονται. Ανα-
λύει τη φιλοσοφία των µεγαλυτέρων
καρτέλ της υφηλίου και εκθέτει τη θεω-
ρία της ηγεσίας όπως εφαρµόζεται στην

αυτοκρατορία της σιωπής «οµερτά».
Στα 54 χρόνια της επαγγελµατικής µου καριέρας, που σε διαστή-

µατα ήµουνα µάνατζερ δύο πολυεθνικών εταιριών και της δικής
µου επιχείρησης, (δεν το γράφω αυτό για να ευλογήσω τα γένια
µου, το άρθρο θέλω να αρχίσω...), έχω ασχοληθεί πάρα πολύ µε
τις τεχνικές του Μάνατζµεντ µιας και µου άρεσε πολύ. Θυµάµαι έ-
να από τα βιβλία, που µου έχει µείνει έντονα στη µνήµη, αυτό του
Super Boss, όπου και ανέφερε κοινά χαρακτηριστικά των επιτυχη-
µένων ανθρώπων όπως π.χ. ότι όλοι είχαν τη φήµη ως καινοτόµοι
που πρωτοστάτησαν σε καινοτόµα επιχειρηµατικά µοντέλα, προϊ-
όντα ή υπηρεσίες και δηµιούργησαν δισεκατοµµύρια δολάρια σε
αξία. Όλους τους διέκριναν τα κοινά χαρακτηριστικά αυτοπεποί-
θησης, ανταγωνιστικότητας και ευφαντασίας. Έχουν τη δυνατό-
τητα να ενεργούν µε ακεραιότητα και δεν φοβούνται να αφήσουν
αυθεντικά τον εαυτό τους να αλλάξει. Όλοι έδιναν σηµασία στην
δηµιουργικότητα, ευελιξία και άλλα.

Αυτά που αναφέρονται στο βιβλίο και ειδικά ορισµένα από αυτά
σχετίζονται µε το «Super Boss» που ανέφερα παραπάνω χρησιµο-
ποιούνται από την επιχειρηµατικότητα και σε όλες τις φασεις της
ζωής µας. Μιας και όλοι ειδικά οι νέοι ψάχνουν απεγνωσµένα για
δουλειά και να επιζήσουν στον σηµερινό µας κόσµο που έχει κοινά



Η γραµµατέας σου πρέπει να είναι πιο αξιόπιστη από τη σύζυγό
σου. Ξέρει όσα και εσύ για τις επιχειρήσεις σου - µε εξαίρεση τα
µακρόπνοα σχέδια (στην πλήρη τους µορφή) τα οποία δεν εκµυστη-
ρεύεσαι σε κανενα. Η γραµµατέας σου ξέρει καλύτερα από σένα -και
µε περισσότερες λεπτοµέρειες- µερικές πλευρές της δουλειάς. Επι
προσθέτως, βρίσκεται κοντά στις πηγές τους αξιόπιστου κουτσοµπο-
λιού του γραφείου και στις µηχανορραφίες που εκτυλίσσονται στους
διαδρόµους. Έτσι είναι, µε τη σειρά της, µια καλή και ακριβής πηγή
πληροφοριών για σένα. Συµφέρει λοιπόν να είναι ευχαριστηµένη. Η
εχθρότητά της είναι το τελευταίο πράγµα που ήθελες να σου συµβεί.
Μιας και το κατάλαβες, πρέπει να της δώσεις έναν ωραίο τίτλο - και
τις ευθύνες και το κύρος που αντιστοιχούν στον τίτλο, µαζί µε έναν
καλό µισθό. Oι ερωτικές εµπλοκές µαζί της απαγορεύονται αυστηρά.
Εξυπακούεται αυτό.

Μόνο ένα άτοµο στην οργάνωσή σου πρέπει να είναι απολύτως τί-
µιο, απολύτως προσιτό, απολύτως καθαρό και αδιάφθορο: το άτοµο
που έχει επιφορτιστεί να κρατάει τα λογιστικά βιβλία της εταιρείας
(και τα δικά σου προσωπικά κιτάπια). Πλήρωνέ τον καλά, αντάµειβέ
τον όσο συχνότερα µπορείς - αν όχι µε λεφτά, τουλάχιστον µε επαί-
νους. Oι επαγγελµατικοί τίτλοι χρησιµοποιούνται πολλές φορές ως
ευφηµισµοί για αναπόφευκτες ταπεινωτικές και άχαρες δουλειές που
πρέπει να γίνουν. (O εργάτης των υπονόµων ονοµάζεται «µηχανικός
υγιεινής»). O τίτλος χρυσώνει το χάπι που πρέπει να καταπιείς όταν
κάνεις τέτοιες δουλειές. Όλοι οι άνθρωποι εργάζονται µε βάση το
συµφέρον τους. Και οι περισσότεροι πιστεύουν οτι ξέρουν ποιο είναι
το συµφέρον τους (πολλές φορές κάνουν λάθος αλλά ποτέ δεν αµφι-
βάλλουν). Η δική σου δουλειά είναι να τους κάνεις να ταυτίσουν το
συµφέρον τους µε το δικό σου. Αυτό το καταφέρνεις τιµωρώντας
τους όταν αποτυγχάνουν και ανταµείβοντάς τους όταν επιτυγχάνουν.

Αυτό που µετράει είναι η επίτευξη των στόχων σου. Αυτό που µετρά-
ει για τους υπαλλήλους είναι το άν κάνουν σωστά τη δουλειά που τους

ρό άλογο, µην ξεπεζεύεις. Ίππευσέ το όσο αντέχει.
Στις υπόλοιπες περιπτώσεις άλλαζε διαρκώς πόστο στους υφι-

σταµένους σου. Αν δεν το κάνεις αυτό, τα άτοµα θα αράξουν και θα
βαλθούν να ροκανίζουν τον προυπολογισµό ψευτοδουλεύοντας.

Αύξηση της παραγωγικότητας δεν σηµαίνει αναγκαστικά να δου-
λεύεις εντατικότερα και περισσότερες ώρες. Σύµφωνα µε τις εκτι-
µήσεις, 50% των εργατοωρών πάνε χαµένες. Με άλλα λόγια, οι υ-
πάλληλοί σου χαζολογάνε, µαταιοπονούν, ρεµβάζουν, κωλυσιερ-
γούν τη µισή από κάθε εργάσιµη ώρα.

Αλλά θυµήσου οτι ούτε οι µηχανές δεν ανταποδίδουν 100%. Μην
περιµένεις από τους ανθρώπους να δουλεύουν σαν µηχανές.

Μην ενθαρρύνεις τις υπερωρίες. Πες στους υπαλλήλους σου οτι ο
καλυτερος τρόπος να σε εντυπωσιάσουν είναι να τελειώνουν τη
δουλειά τους στον καθορισµένο χρόνο και µετά να γυρίσουν σπίτι
τους να ξεκουραστούν.

Μη σχηµατίζεις ποτέ γνώµη για άλλους από όσα ακούς για αυ-
τούς. Υποµονή ενός λεπτού µπορεί να σηµαίνει ηρεµία για δέκα
χρόνια.

Μέχρι να τους ζητήσεις βοήθεια, όλοι οι άνθρωποι είναι καλοί.
Άβυσσος η ψυχή του ανθρώπου: µερικοί άνθρωποι θα παραµεί-
νουν αχαρτογράφητοι ότι κι αν κάνεις. Ένας ερωτευµένος χάνει την
υπερηφάνειά του και τη λογική του. Η γνώση αυτή θα σε βοηθήσει
να διαχειριστείς φίλους και εχθρούς.

Για να κερδίσεις τον πόλεµο, πρέπει να αποκτήσεις τον έλεγχο. Να
θέσεις στόχους για την επιχείρησή σου, να οργανώσεις την ιεραρχία,
την πολιτική, τους ελέγχους, τις αναθέσεις έργου. Επίσης, πρέπει να
ανταµείβεις τις αποδόσεις, να κάνεις προσαρµογές και να προχωρείς
στην πράξη. Κοντολογίς, κάνε κουµάντο.

Να παρατείνεις τις διαπραγµατεύσεις όσο χρειάζεται για να κερδί-
σεις αυτό που θέλεις. O αντίπαλός σου ίσως κουραστεί και προθυµο-
ποιηθεί να κάνει υποχωρήσεις. Να είσαι υποµονετικός.

Κλείνοντας, θα ήθελα να αναφέρω τις διάφορες µεθόδους απολύσε-
ως. Π.χ. προειδοποίησε αυτόν που θέλεις να απολύσεις µε διάφορους
τρόπους. ∆ώστου χρόνο να το συνειδητοποιήσει. Μετακίνησέ τον σε
άλλες θέσεις. Άν από αυτά τίποτα δε γίνεται, χρησιµοποιήστε την τα-
πείνωση... κ.α.

O κόσµος ανήκει στους υποµονετικούς. Σκέψου πολύ, µίλα λί-

Να δίνεις προαγωγή µόνο στους ικανούς (κάπου κάπου, όπως εί-
παµε υπάρχει χώρος και για έναν βλάκα). Θα διαλέξεις τους ικα-
νούς δοκιµάζοντάς τους. Πρέπει να περάσουν τα τέστ ένα ένα, από
το ευκολότερο µέχρι και το δυσκολότερο. Αφού διαπιστώσεις την
επαρκεία µερικών επίλεκτων ανάθεσέ τους όλο και δυσκολότερα
καθήκοντα -οπωδήποτε όµως καθήκοντα που να µπορούν να φέρουν
σε πέρας- και ύστερα επαίνεσε την επιτυχία τους, όπως κάνουµε
συνήθως στα παιδιά για να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση. Όσο
δυσκολότερες είναι οι αποστολές τόσο µεγαλύτερες πρέπει αν
είναι οι ανταµοιβές. Και πάει λέγοντας.

Είναι αυτονόητο: δεν προσλαµβάνουµε άτοµα του αντιθέτου φύ-
λου προσδοκώντας µελλοντικές ερωτικές ανταµοιβές. Εκτός αν
είναι να περιοριστείς στο κοίταγµα (φάτε µάτια ψάρια)... Αλλά
ποιός από µας περιορίζεται στο κοίταγµα...;

γο, γράφε ελάχιστα. Η βιασύνη είναι συγγενής της αποτυχίας. Η
ανάγκη καταρρίπτει όλους τους νόµους. O καπάτσος αξιωµατικός
κάνει κάπου κάπου µια αγγαρεία και φροντίζει να το µάθουν οι φα-
ντάροι. Μην πας γυρεύοντας για µπελάδες. Άσε τους µπελάδες να
σε γυρέψουν.

τιµωρείς θεαµατικά. Τους αληθινούς σου φίλους θα  τους
µάθεις  αφου τους δοκιµάσεις. Μέχρι τότε δεν µπορείς να είσαι
σίγουρος. Όσο  τα  πράγµατα σου πάνε καλά, δεν µπορείς να τους
 τεστάρεις.

Συχνότατα οι γυναίκες -όταν είναι υφιστάµενες- αρέσκονται

Εποµένως, να αναθέτεις µια δουλειά σε ένα και µοναδικό άτοµο.
Να του εξηγείς τον στόχο και να του δίνεις όλη την εξουσία και τα
µέσα που χρειάζεται για να ολοκληρώσει την αποστολή του.

κρινής µε το προσωπικό - όσο γίνεται. Πές τους την αλήθεια
για τα σχέδιά σου - ή τουλάχιστον το µέρος εκείνο που θεωρείς
απαραίτητο για να κάνουν τη δουλειά . Αλλιώς µην λές τίποτα. Αν
υπάρχει µια οµάδα στο προσωπικό που εµφανίζει σταθερά υψηλή
παραγωγικότητα, που επιτυγχάνει τους στόχους σου, προς θεού
µην την πειράζεις. Η µαγεία τέτοιων συνδυασµών χάνεται, δυστυ-
χώς, µε το πέρασµα του χρόνου. Όταν καβαλάς ένα γρήγορο, νεα-

ναµία. Για αυτό προτιµούν εντολές διατυπωµένες µε ευθύ και
αυταρχικό τόνο. Σέβονται την ισχύ. Oι γυναίκες τη σέβονται.
(Παλιά έλεγαν ότι τους αρέσει και το ξύλο...). Να είσαι ειλι-

στη σκληρότητα περισσότερο απ’όσο οι άνδρες συνάδελφοί
τους. Oι περισσότεροι άνθρωποι θεωρούν την καλοσύνη αδυ-

ανέθεσες. Μην αφήνεις τους υφισταµένους σου να χαλαρώ-
νουν. Μην χαλαρώνεις ούτε εσύ.


